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                                           प्रश्नावली 8.1 
1. ∆ ABC में, कोण B समकोण है, AB = 24 cm, BC = 7 cm है, निम्िलिखित का माि 
ज्ञात कीजिए: 
(i) sin A, cos A 

(ii) sin C, cos C 

हि: - दिए गए △ ABC में, ∠B = 90°                   A 

और AB = 24 cm और BC = 7 cm 

पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ AC2=AB2 + BC2                                               

⇒ AC2 = (24)2 + 72 

⇒ AC2 = 576 + 49                                           B                                C 

⇒ AC2 = 6252 

⇒ AC2 = 252 

∴ AC = 25 cm 

(i) sin A, cos A 

Sin (A) =  
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

7

25
  

और Cos (A) = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

24

25
  

 (ii) sin C, cos C 

Sin (C) =  
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

24

25
 

और Cos (C) =  
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

7

25
  

 

2. चित्र में tan P – cot R का माि ज्ञात कीजिए । 
हि: - दिए गए △ ABC में, ∠Q = 90°                P 

PR = 13cm, और PQ = 12cm                     

पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ PR2 = QR2 + PQ2 

⇒ 132 = QR2 + 122 

⇒ 169 = QR2 + 144 

⇒ QR2 = 169 − 144 

⇒ QR2 = 25                                                   Q                                     R 

⇒ QR = 5 

∴ The side QR = 5 cm 
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tan (P) = 
𝑄𝑅

𝑃𝑄
  = 5

12
  

और Cot (R) =  
𝑄𝑅

𝑃𝑄
 = 5

12
  

∴ tan (P) – cot (R) = 
5

12
 – 

5

12
 

                            = 0 

∴tan(P) – cot(R) = 0 Ans. 

 

3. यदि sin A = 3

4
, cos A और tan A की गणना करें। 

  हि: - दिया है:  Sin A = ¾                                          C 

    ⇒  
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 =  

3

4
 

        माना BC = 3k और AC = 4k,  
     िहााँ k एक धनात्मक वास्तववक संख्या है। 
        पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करत ेहैं        B                         A 

⇒ AB2 + BC2 = AC2 

⇒ AB2 + (3k)2 = (4k)2 

⇒ AB2 = 16k2 − 9k2 

⇒ AB2 = 7k2 

∴ AB = √7k 

cos (A) = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
  = 

√7k

4𝑘
 = 

√7

4
 

और tan (A) = 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
  = 

3𝑘

√7k
 = 

3

√7
 

 

4. यदि 15 cot A = 8 हो तो sin A और and sec A का मि ज्ञात करें।  

         हि: - दिया है: 15 cot A = 8 

         ⇒ cot A = 
8

15
                                            C 

⇒  
Adjacent side  

Opposite side 
 = 

8

15
 

       ⇒ 
𝐴𝐵

𝐵𝐶 
 = 

8

15
                                                    B                              A 

माना AB = 8k और BC = 15k, 
     िहााँ k एक धनात्मक वास्तववक संख्या है। 
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पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ AC2=AB2 + BC2 

        ⇒ AC2= (8k)2 + (15k)2 

⇒ AC2= 64k2 + 225k2 

⇒ AC2= 289k2 

        ∴ AC = 17k 

sin (A) =  
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

15𝑘

17𝑘
 = 

15

17
 

   और sec (A) =  
𝐴𝐶

𝐴𝐵
  = 

17𝑘

8𝑘
 = 

17

8
 

 

5. यदि sec θ = 
13

12
 हो तो अन्य सभी त्रिकोनिलमतीय अिुपात पररकलित कीजिए। 

हि: - दिया है - sec θ = 
13

12
                                C 

⇒ 
Hypotenuse 

Adjacent side
 = 

13

12
 

         ⇒ 
𝐴𝐶

𝐴𝐵
 = 

13

12
                                      B                        A 

माना AC = 13k और AB = 12k, 
     िहााँ k एक धनात्मक वास्तववक संख्या है।  

पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ AB2 + BC2 = AC2 

⇒ (12k)2 + BC2 = (13k)2 

⇒ 144k2 + BC2 = 169k2 

⇒ BC2 = 169k2 − 144k2 

⇒ BC2=25k2 

⇒ BC = √25 k 

∴ BC = 5 k 

sin θ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
  = 

5

13
,  

cos θ =  
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

12

13
,  

tan θ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
 = 

5

12
,  

cot θ =  
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 = 

12

5
 

और cosec θ = 
𝐴𝐶

𝐵𝐶
 = 

13

5
 Ans. 
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        6. यदि ∠A और ∠B न्यूि कोण हो, िहााँ cos A = cos B, तो दििाइए कक ∠ A = ∠ B । 
 हि: - त्रिभुि ABC में, ∠ C = 900 इस तरह है कक        A 

cos A = cos B  

⇒
𝐴𝐶
𝐴𝐵

 = 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
 

⇒ AC = BC                                      C       B 

⇒ ∠A = ∠B (समान भुिाओ ंके सम्मुख कोण बराबर होत ेहैं) 
 

7. यदि cot θ = 
7

8
, तो (i) 

(𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝛉)(𝟏 – 𝐬𝐢𝐧 𝛉) 

(𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝛉)(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝛉)
 (ii) cot2 θ का माि निकालिए। 

हि: - मािा △ABC में  ∠B = 90° और ∠A = θ 

दिया है कक cot θ = 
7

8
 

⇒ 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
 =  

7

8
 

माना AB = 7k और BC = 8k, 
िहााँ k एक धनात्मक वास्तववक संख्या है।  
पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ AC2 = AB2 + BC2                                               C 

⇒ AC2 = (7k)2 + (8k)2 

⇒ AC2 = 49k2 + 64k2 

⇒ AC2 = 113k2 

        ∴ AC = √113 k                                                        B                             A 

sin θ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 = 

8𝐾

√113 k 
 = 

8

√113
 

और cos θ = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

7𝐾

√113 k
  = 

7

√113
 

     (i) (1 +sin θ)(1 –sin θ) 

(1+cos θ)(1−cos θ)
 = 

(1 – sin2θ) 

(1 − cos2θ)
 

                              = 
(1 – 

64

113
)  

(1 − 
49

113
)
 

                              = 
(

113  −  64

113
)  

(
113 −  49

113
)
   

                      = 
 49  

64
    Ans. 

(ii) cot2 θ = (
𝐴𝐵

𝐵𝐶
)

2
= (

7𝑘

8𝑘
)

2
= (

7

8
)

2
= 

𝟒𝟗  

𝟔𝟒
    Ans. 
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8. यदि 3𝑐𝑜𝑡 𝐴 = 4, तो िााँच कीजिए कक (1 − tan2A)

(1 + tan2A)
=  cos2A − sin2A है या िह ।ं 

हि: -  मािा △ 𝐴𝐵𝐶 में ∠𝐵 = 90°                                 C 

दिया है कक 3𝑐𝑜𝑡 𝐴 = 4  

⇒ cot 𝐴  =  
4

3
 

⇒  
𝐴𝐵
𝐵𝐶

 =  4
3
                                                              B                         A 

माना AB = 4k और BC = 3k, 
िहााँ k एक धनात्मक वास्तववक संख्या है।  
पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ 𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2+ 𝐵𝐶2 

⇒ (𝐴𝐶)2 = (4𝑘)2+ (3𝑘)2 

⇒ (𝐴𝐶)2 = 16𝑘2 + 9𝑘2 

⇒ 𝐴𝐶2 = 25𝑘2 
⇒ 𝐴𝐶 = 5𝑘 

tan(A) = 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
  = 

3𝑘

4k
 = 

3

4
, 

sin (A) = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
  =

3𝑘

5𝑘
 = 

3

5
 

और cos (A) = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
 = 

4𝑘

5𝑘
 = 

4

5
 

L. H. S. = 
(𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐𝐀)

(𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐𝐀)
  

      = 
𝟏 − (

𝟑

𝟒
)

𝟐

𝟏 + (
𝟑

𝟒
)

𝟐   

      = 𝟏 − 
𝟗

𝟏𝟔

𝟏 + 
𝟗

𝟏𝟔

  

      = 
𝟕

𝟏𝟔

 
𝟐𝟓

𝟏𝟔

  

      = 𝟕

𝟐𝟓
   

R. H. S. = cos2A − sin2A  

            = (
4
5

)
2
-(

3

5
)

2
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         =
16
25

 – 
9

25
 =

7

25
 

R.H.S. = L.H.S. 

इसलिए,  
(1 − tan2A)

(1 + tan2A)
=  cos2A − sin2A  बराबर हैं। 

 

9. त्रिभुि ABC में, जिसका कोण B समकोण है, यदि 𝑡𝑎𝑛 𝐴 =
1

√3
, तो निम्िलिखित के माि 

ज्ञात कीजिए: 
(i) 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐶 + 𝑐𝑜𝑠𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐶 

(ii) 𝑐𝑜𝑠𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐶 –  𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛 𝐶 

हि: - त्रिभुि ABC में, ∠B = 90°                              C 

दिया है: tan A =
 1

√3
 

⇒
BC

AB
=

 1

√3
 

माना BC = 1k और AB = √3 k, 
िहााँ k एक धनात्मक वास्तववक संख्या है।           B                        A 

पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ AC2 = AB2 + BC2 

⇒ AC2 = (√3k)2 + k2 

⇒ AC2 = 3k2 + k2 

⇒ AC2 = 4k2 

⇒ AC =  2k 

(i) sinA =  
BC

AC
 =  

1

2
 

और  cosA =  
AB

AC
 =  

√3

2
 

(ii) sinC =  
AB

AC
 =  

√3

2
 

और  cosC =  
BC

AC
 =  

1

2
 

(i) sinA cosC + cosA sinC = (
1

2
)  × (

1

2
) + (

√3

2
)  × (

√3

2
) 

                        = 
1

4
+

3

4
 

                        = 1 

(ii)cosA cosC –  sinA sinC = (
√3

2
) (

1

2
) − (

1

2
) (

√3

2
) 

                         =
√3
4

 - 
√3

4
 

                          = 0 
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10. ∆ 𝑃𝑄𝑅 में, जिसका कोण Q समकोण है, 𝑃𝑅 + 𝑄𝑅 = 25 cm और 𝑃𝑄 = 5 cm है 
sinP, cosP और  tanP के माि ज्ञात कीजिए।  

हि: - ∆ PQR में, ∠Q = 90°, 

 PR + QR = 25 cm और PQ = 5 cm  

मािा QR =  x     

⇒ 𝑃𝑅 + 𝑥 = 25                                                R 

⇒ PR =  25 −  x 

पाइथागोरस प्रमेय लागू करन ेपर, हम प्राप्त करते हैं 
⇒ PQ2 + QR2 = PR2 

⇒ 52 + x2 = (25 − x)2 

⇒ 25 + x2 = 252 + x2 − 50x 

⇒ 25 + x2 = 625 + x2 − 50x 

⇒ x2 − x2 + 50x = 625 − 25                              Q                                P 

⇒ 50x = 600 

⇒ x =
600

50
 

∴  x =  12  

∴ QR =  12 cm 

और PR =  25 − QR 

      PR =  25 − 12 

           ∴  PR =  13 cm 

 sin P = 
𝑄𝑅

𝑃𝑅
  = 

12

13
,  

 cos P = 
𝑃𝑄

𝑃𝑅
  = 

5

13
 

और tan P = 
𝑄𝑅

𝑃𝑄
  = 

12

5
 

           ∴ the values of sinP = 12
13

  , cosP = 5
13

 और  tanP = 12
5
 Ans. 

11. बताइए कक ननम्नललखखत कथि सत्य हैं या असत्य। कारण सदहत अपिे उत्तर की 
पुजटि कीजिए। 
(i) tan A का मान सिैव 1 से कम होता है। 
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हि: - असत्य                                                         A 

त्रिभुि ABC में, AB = 4, BC = 3 और AC = 5 है       4       5  

⇒ tan C = 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=  

4

3
                                              

⇒
4

3
 = 1.333….> 1                                                    B      3       C 

 

(ii) कोण A के ककसी माि के लिए sec A = 
12

5
  

हि: - सत्य  

त्रिभुि ABC में, sec C  = 
5

3
 

यहााँ पर कणण > आसन्न भुिा से  
                                                 

(iii) cos A, कोण A के cosecant के लिए प्रयुक्त एक संक्षिप्त रूप है  

हि: - असत्य  

cos A कोण A के cosine के ललए प्रयुक्त संक्षिप्त नाम है िबकक cosecant के ललए 
प्रयुक्त संक्षिप्त रूप cosec A है। 
 

(iv) cot A, cot और A का गुणिफि होता है  

हि: - असत्य  

cot A, cot और A का गुणिफि नह  ंहै। 
िब कक cot A, cotangent A के ललए प्रयुक्त संक्षिप्त नाम है। 
 

(v) ककसी भी कोण θ के ललए sin θ = 
4

3
 

हि: - असत्य  

Sin θ = 
सम्मुि भुिा  

कणण  

हम िानत ेहैं कक ककसी भी समकोण △ में Sin θ = 
सम्मुि भुिा  

कणण  होता है और कणण  
सबसे लंबी भुिा होती है। 
∴ sin θ हमेशा 1 से कम होगा और यह ककसी भी मान के ललए कभी भी 4

3
 नह  ंहो 

सकता है। 
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                         प्रश्नावली 8.2 
1. निम्िलिखित के माि निकालिए: 

(i) sin60°cos30° + sin30°cos60° 

हि: - sin60°cos30° + sin30°cos60° =
√3

2
×

√3

2
+

1

2
×

1

2
 

                                                =
3

4
+

1

4
  

                                                =
4

4
  

                                                              = 1  

                ∴ sin60°cos30° + sin30°cos60° = 1 Ans. 

 

(ii) 2tan245° + cos230°– sin260° 

हि: - 2tan245° + cos230°– sin260° = 2(1)2 + (
√3

2
)

2

− (
√3

2
)

2

 

                                                   = 2 + 
3

4
 - 

3

4
 

                                                   = 2 

∴ 2𝑡𝑎𝑛245° + 𝑐𝑜𝑠230°– 𝑠𝑖𝑛260° = 2 Ans. 
 

(iii) 
cos45°

sec 30° + cosec30°
 

हि: -  𝑐𝑜𝑠45°

sec 30° +𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐30°
 = 

1

√2
2

√3
 + 2

 

        = 
1

√2

2 + 2 √3

√3

 

 = 
1

√2
 ×   

√3

2(1 + √3)
 

 = 
√2

2
 ×   

√3

2( √3  + 1)
 

 =  
√6

4( √3 +1)
 ×  

√3 − 1

√3 − 1
 

 = 
√18  − 1

4( 3 − 1)
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 = 
3√2  − √6

4×2
  

 = 
3√2  − √6

8
   

   ∴
𝑐𝑜𝑠45°

sec 30° +𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐30°
= 3√2  − √6

8
 Ans. 

 

(iv) 
sin30°+tan45°−cosec60°

sec30°+cos60°+cot45°
 

हि: -  𝑠𝑖𝑛30°+𝑡𝑎𝑛45°−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐60°

𝑠𝑒𝑐30°+𝑐𝑜𝑠60°+𝑐𝑜𝑡45°
 = 

1

2
 + 1− 

2

√3
2

√3
 + 

1

2
 + 1 

 

     = 
√3 + 2√3 − 4

2√3
 

√3 + 2√3 + 4

2√3
 
 

    = 
3√3 − 4

3√3  + 4
× 3√3 − 4

3√3 − 4
 

    = 
(3√3 − 4)

2

(3√3)
2

−42
 

    = 
(3√3 )

2
+ (4 )2−2.3√3 .4 

27−16
 

     = 
27 +16−24√3  

27−16
 

     = 
43−24√3  

11
 

 ∴  
𝑠𝑖𝑛30°+𝑡𝑎𝑛45°−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐60°

𝑠𝑒𝑐30°+𝑐𝑜𝑠60°+𝑐𝑜𝑡45°
 = 1

11
(43 − 24√3) Ans.  

 

 

(v) 
5cos260°+4sec230°−tan245°

sin230°+cos230°
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हि: -  (𝟓𝐜𝐨𝐬𝟐𝟔𝟎°+𝟒𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟎°–𝐭𝐚𝐧𝟐𝟒𝟓°)

(𝐬𝐢𝐧𝟐𝟑𝟎°+𝐜𝐨𝐬𝟐𝟑𝟎°)
 =

 5(
1

2
)

2

+4(
2

√3
)

2

−12

(
1

2
)

2

+(
√3

2
)

2  

                                                                   =  
5

4
+

16

3
−1

1

4
+

3

4

  

                                                                                            =  
15+64−12

4
1+3

4

   

                                                                    = 
79−12

12
4

4

  

                                                                   = 
 67

12
×  

4

4
 

       = 
 67

12
  

            ∴
5cos260°+4sec230°−tan245°

sin230°+cos230°
 = 

 67

12
 Ans. 

 

2. सह  विकल्प चुनिए और अपिे विकल्प का ओचचत्य ि जिए: 

(i) 
2𝑡𝑎𝑛30°

1+𝑡𝑎𝑛230°
 = 

(A) 𝑠𝑖𝑛60°            (B) 𝑐𝑜𝑠60°          (C) 𝑡𝑎𝑛60°            (D) 𝑠𝑖𝑛30° 

हि: - 2𝑡𝑎𝑛30°

1+𝑡𝑎𝑛230°
 = 

2 .  
1

√3

1+(
1

√3
)

2 

                   = 
2 .  

1

√3

1+(
1

√3
)

2 

                   = 
2 .  

1

√3

1+ 
1

3

  = 
 

2

√3

 
4

3

   

             = 
2

√3
×  

3

4
  

             = 
√3

2
 = sin 60° 

 ∴ सह  विकल्प A है।  
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(ii)  
1−𝑡𝑎𝑛245°

1+𝑡𝑎𝑛245°
= 

(A) 𝑡𝑎𝑛90°           (B) 1                  (C) 𝑠𝑖𝑛45°            (D) 0 

हि: - 1−𝑡𝑎𝑛245°

1+𝑡𝑎𝑛245°
= 

1 − 12

1 + 12        

                = 
0

2
  

                  = 0 

∴ सह  विकल्प D है।  

 

(iii)  𝑠𝑖𝑛2𝐴 = 2𝑠𝑖𝑛𝐴  तब सत्य होता है, िबकक 𝐴 बराबर है: 
(A) 0°                  (B) 30°              (C) 45°                 (D) 60° 

हि: - 𝑠𝑖𝑛2𝐴 = 2𝑠𝑖𝑛𝐴  

For A = 0° 
𝑠𝑖𝑛2 . 0° = 2 sin 0°  
𝑠𝑖𝑛 0° = 2 sin 0°  
0 = 2 . 0 

0 = 0 

∴ सह  विकल्प A है।  

 

(iv)  
2𝑡𝑎𝑛30°

1 − 𝑡𝑎𝑛230°
= 

(A) 𝑐𝑜𝑠60°          (B) 𝑠𝑖𝑛60°          (C) 𝑡𝑎𝑛60°           (D) 𝑠𝑖𝑛30° 

हि: - 2𝑡𝑎𝑛30°

1 + 𝑡𝑎𝑛230°
 = 

2 .  
1

√3

1−(
1

√3
)

2 

                     = 
2 .  

1

√3

1−(
1

√3
)

2  

                     = 
2 .  

1

√3

1− 
1

3

  

                     = 
 

2

√3

 
2

3

  

                     = 
2

√3
×  

3

2
  

                     = √3  
                     = tan 60° 

 ∴ सह  विकल्प C है।  
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3. यदि tan (A + B) = √3 और tan (A – B) = 1/√3 ,0° < A + B ≤ 90°; A > B, तो  

A और B का माि ज्ञात कीजिए। 
हि: -  tan (A + B) = √3 

⇒ tan (A + B) = tan 60°  [ ∵ tan 60° = √3] 

⇒ (A + B) = 60° … (i) 

और tan (A – B) = 
1

√3
 

⇒ tan (A – B) = tan 30°    [∵ tan 30° = 
1

√3
] 

⇒ (A – B) = 30° … equation (ii) 

(i) और (ii), को िोड़िे पर प्राप्त होता है  

A + B + A – B = 60° + 30° 

⇒ 2A = 90° 

∴ A = 45° 

A का माि समीकरण (i) में रिि ेपर  

45° + B = 60° 

⇒ B = 60° – 45° 

⇒ B = 15° 

∴ A = 45° और B = 15° Ans. 

 

4. बताइए कक निम्िलिखित में कोंि से कथि सत्य है और कोंि से असत्य। कारण  

सदहत अपिे उत्तर की पुजटि कीजिए। 

(i) sin (A + B) = sin A + sin B. 

हि: - असत्य . 

कारण: मािा A = 30° और  B = 60°, है तो  

sin (A + B) = sin (30° + 60°)  

           = sin 90°  

           = 1  

और sin A + sin B = sin 30° + sin 60° 

                        = 
1

2
 + 

√3

2
 

                        = 
1+ √3

2
 

यहााँ पर, sin (A + B) ≠ sin A + sin B. 

∴  यह कथि असत्य है। 
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(ii) θ में िदृि होिे के साथ sin θ के माि में भी िदृि होती है। 
हि: - सत्य . 

कारण:  sin θ के माि इस प्रकार है: 

θ→ 0° 30° 45° 60° 90° 

sin θ 0 1

2
 

1

√2
 √3

2
 

1 

∴ θ में िदृि होिे के साथ sin θ के माि में भी िदृि होती है, सत्य है।  

 

(iii) θ में िदृि होिे के साथ cos θ के माि में भी िदृि होती है। 
हि: - असत्य . 

कारण:  cos θ के माि इस प्रकार है: 

θ→ 0° 30° 45° 60° 90° 

cos θ 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 1 

∴ θ में िदृि होिे के साथ cos θ के माि में भी िदृि होती है, असत्य है।  

  

 

(iv) θ के सभी मािों पर sin θ = cos θ  

हि: - हम िाितें है कक   

sin 90° = 1 और cos 90° = 0 

यहााँ पर sin 90° ≠ cos 90° 

∴ यह कथि असत्य है। 
 

 

(v) A = 0° पर cot A पररभावित िह ं है  

हि: - हम िाितें है कक  

cot A = 
cos 𝐴

sin 𝐴
  

      = 
cos 0°

sin 0°
  

     = 
1

0
  

     = undefined 

∴ यह कथि सत्य है। 
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                     प्रश्नावली 8.3 

 1. त्रिकोणलमतीय अिुपातों sin A, sec A और tan A को cot A के पिों में व्यक्त 
कीजिए। 
हि: - sin A = 

𝟏

𝑪𝒐𝒔𝒆𝒄 𝑨
 

             = 
𝟏

√𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨
 

         = 
𝟏

√𝟏+ 𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
   [cosec2A = 1 + cot2A] 

               sec A= √𝑠𝑒𝑐2𝐴 

               = √1 + 𝑡𝑎𝑛2𝐴 

               = √1 +
1

𝑐𝑜𝑡2𝐴
 

               = √
𝑐𝑜𝑡2𝐴 + 1

𝑐𝑜𝑡2𝐴
 

               = 
√𝑐𝑜𝑡2𝐴 + 1

cot 𝐴
 

 

   tan A = 
𝟏

𝐜𝐨𝐭 𝐀 
 Ans. 

 

 

2. ∠A के अन्य सभी त्रिकोणलमतीय अिुपातों को sec A के पिों में लिखिए। 
हि: -  sin A= √𝑠𝑖𝑛2𝐴 

               = √1 − 𝑐𝑜𝑠2𝐴 

               = √1 −
1

𝑠𝑒𝑐2𝐴
 

               = √
𝑠𝑒𝑐2𝐴− 1

𝑠𝑒𝑐2𝐴
 

               = 
√𝑠𝑒𝑐2𝐴 + 1

sec 𝐴
 

cos A = 
𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝐀 
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tan A= √𝑡𝑎𝑛2𝐴 

        = √𝑠𝑒𝑐2𝐴 − 1 

Cot A =
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝐀 
 

         =
𝟏

√𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨 
 

     =
𝟏

√𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨−𝟏 
 

 

cosec A = 
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝑨
 

       =
𝟏

√𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨 + 𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝑨
 

   [समीकरण (i) से  sin A = 
√𝑠𝑒𝑐2𝐴 + 1

sec 𝐴
 ] 

       =
sec A

√sec2A + 1 
 

 

3. सह  विकल्प चुनिए और अपिे विकल्प की पुजटि कीजिए: 
(i) 9 sec2A – 9 tan2A = 

(A) 1                 (B) 9              (C) 8                (D) 0 

हि: - 9 sec2A – 9 tan2A = 9 (sec2A – tan2A) 

                                     = 9 × 1  (∵ sec2A – tan2A = 1) 

                                     = 9 

∴ सह  विकल्प B है।  

 

(ii) (1 + tan θ + sec θ) (1 + cot θ – cosec θ) 

(A) 0                 (B) 1              (C) 2                (D) – 1 

हि: - (1 + tan θ + sec θ) (1 + cot θ – cosec θ) 

       =(1 + 
sin θ
cos θ

 + 1
cos θ

) (1 + 
cos θ
sin θ

 − 1
sin θ

)  

      = (
cos θ+sin θ+1

cos θ
) (

sin θ+cos θ−1
sin θ

) 

      = (
𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃+2 cos θ.  sin θ−1

cos θ.  sin θ
) 
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      = (
1+2 cos θ.  sin θ−1

cos θ.  sin θ
) 

      = (
2 cos θ.  sin θ

cos θ.  sin θ
) 

      = 2  

∴ सह  विकल्प C है।  

 

(iii) (sec A + tan A) (1 – sin A) = 

(A) sec A           (B) sin A        (C) cosec A      (D) cos A 

हि: - (sec A + tan A) (1 – sin A) 

= (
1

cos 𝐴
+  

sin 𝐴

cos 𝐴
) (1 –  sin A) 

= ( 
1+ sin 𝐴

cos 𝐴
) (1 –  sin A) 

= 
(1+sin 𝐴)(1−sin 𝐴)

cos 𝐴
 

= 
(1−𝑠𝑖𝑛2𝐴)

cos 𝐴
 

= 
𝑐𝑜𝑠2𝐴

cos 𝐴
 

= cos A 

∴ सह  विकल्प D है।  

 

(iv) 
1+ 𝑡𝑎𝑛2𝐴

1+ 𝑐𝑜𝑡2𝐴
 =  

      (A) sec2 A                 (B) -1              (C) cot2A                (D) tan2A 

हि: - 1+ 𝑡𝑎𝑛2𝐴

1+ 𝑐𝑜𝑡2𝐴
  = 

 𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨

 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨
 

     = 
 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨

 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨
 

             = tan2A 

∴ सह  विकल्प D है।  
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4. निम्िलिखित सिणसलमकाएाँ लसध्ि कीजिए, िहााँ ि ेकोण, जििके लिए व्यंिक 
पररभावित है, न्यूि कोण है: 
(i) (cosec θ – cot θ)2 = 

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
 

हि: - R.H.S. =  
𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
 

         =  
𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
 ×   

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉
 

                  = 
(𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉)

2

𝟏−𝐜𝐨𝐬 
2
𝛉

 

                  = 
(𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉)

2

𝐬𝐢𝐧 
2
𝛉

 

                  = (
𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝐬𝐢𝐧 𝛉
)

2

 

                  = (
1

𝐬𝐢𝐧 𝛉
−

𝐜𝐨𝐬 𝛉
𝐬𝐢𝐧 𝛉

)
2

 

                  = (cosec θ – cot θ)2  

                  = L.H.S 

∴  (cosec θ – cot θ)2 = 
𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
  लसध्िम। 

 

 

(ii) 
𝐜𝐨𝐬 𝐀

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀
+

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝐜𝐨𝐬 𝐀
  = 2 sec A 

हि: - L.H.S. = 
𝐜𝐨𝐬 𝐀

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀
+

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

         = 
𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀 + (𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝟐

(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

         = 
𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀 + 𝟏+𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀+𝟐𝐬𝐢𝐧 𝐀 

(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝐜𝐨𝐬 𝐀
  [(a + b)2 = a2 + b2 + 2ab] 

         = 
𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀 +𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀+ 𝟏+𝟐𝐬𝐢𝐧 𝐀 

(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

         = 
𝟏+ 𝟏+𝟐𝐬𝐢𝐧 𝐀 

(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝐜𝐨𝐬 𝐀
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         = 
𝟐+𝟐𝐬𝐢𝐧 𝐀 

(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝐜𝐨𝐬 𝐀
  

         = 
𝟐(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀  ) 

(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

         = 
𝟐

𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

                 = 2 sec A 

                 = R.H.S. 

∴  
𝐜𝐨𝐬 𝐀

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀
+

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝐜𝐨𝐬 𝐀
  = 2 sec A लसध्िम। 

 

(iii) 
tan θ

1−cot θ
+

cot θ

1−tan θ
 = 1 + sec θ cosec θ 

हि: - L.H.S. = 
tan θ

1−cot θ
+

cot θ

1−tan θ
 

                 = 

sin θ

cos θ

1−
cos θ

sin θ

+
cos θ

sin θ

1−
sin θ

cos θ

 

                 = 

sin θ

cos θ
sin θ−cos θ

sin θ

+
cos θ

sin θ
cos θ−sin θ

cos θ

 

                 = 

sin θ

cos θ
sin θ−cos θ

sin θ

+
cos θ

sin θ
−(−cos θ+sin θ)

cos θ

 

                = 

sin θ

cos θ
sin θ−cos θ

sin θ

−
cos θ

sin θ
(sin θ−cos θ)

cos θ

 

                = 
sin θ

cos θ

sin θ

(sin θ−cos θ)
−

cos θ

sin θ

cos θ

(sin θ−cos θ)
 

                = 
𝒔𝒊𝒏𝟐θ

cos θ(sin θ−cos θ)
−

 𝒄𝒐𝒔𝟐θ

sin θ(sin θ−cos θ)
 

                = 
𝒔𝒊𝒏𝟑θ−𝒄𝒐𝒔𝟑θ

cos θsin θ(sin θ−cos θ)
 

             



 YouTube Channels: Maths 24 X 7 By R. K. Paliwal Sir  Maths 24 X 7 By Paliwal Sir   

                                                             www. mathspaliwalsir.com   

20 

                 = 
(sin θ−cos θ)(𝒔𝒊𝒏𝟐θ+𝒄𝒐𝒔𝟐θ+cos θ sin θ)

cos θ sin θ(sin θ−cos θ)
  

                                            [a3 - b3 = (a-b) (a2 + ab + b2)] 

                 = 
(1 + cos θ sin θ)

cos θ sin θ
 

                 = 1

cos θ sin θ
+ 

cos θ sin θ

cos θ sin θ
 

                 = sec θ cosec θ + 1  

∴  
tan θ

1−cot θ
+

cot θ

1−tan θ
 = 1 + sec θ cosec θ लसध्िम। 

 

(iv) 
𝟏 + 𝐬𝐞𝐜 𝐀

𝐬𝐞𝐜 𝐀
= 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

 

हि: - L.H.S. = 
𝟏 + 𝐬𝐞𝐜 𝐀

𝐬𝐞𝐜 𝐀
  

= 
𝟏 + 

𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝑨
𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝑨

 

= 
 
𝒄𝒐𝒔 𝑨+𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝑨
𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝑨

 

= 
𝒄𝒐𝒔 𝑨+𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝑨
 ×  

𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝟏
 

= cos A + 1 

= (1 +  cos A) ×  
1− cos A 

1− cos A 
 

= 
𝟏−𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝐀
 

= 
𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝐀
  

∴  
𝟏 + 𝐬𝐞𝐜 𝐀

𝐬𝐞𝐜 𝐀
= 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝐀
 लसध्िम। 
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(v) सिणसलमका cosec2A = 1 + cot2A को िाग ूकरके  
cos A–sin A+1

cos A +sin A–1
 = cosec A + cot A,  

हि: - L.H.S. = 
cos A–sin A+1

cos A +sin A–1
 

अंश और हर को sin A से भाग िेि ेपर, प्राप्त होता है  

= 
𝐜𝐨𝐭 𝐀 – 𝟏 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀

𝐜𝐨𝐭 𝐀+ 𝟏 – 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀
 

= 
𝐜𝐨𝐭 𝐀 – (𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨−𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨) + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀

𝐜𝐨𝐭 𝐀+ 𝟏 – 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀
  (using cosec2A – cot2A = 1) 

= 
𝐜𝐨𝐭 𝐀 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀  – (𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨−𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨) 

𝐜𝐨𝐭 𝐀+ 𝟏 – 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀
 

= 
𝐜𝐨𝐭 𝐀 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀  – (𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 + 𝐜𝐨𝐭 𝐀)(𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 – 𝐜𝐨𝐭 𝐀) 

𝐜𝐨𝐭 𝐀+ 𝟏 – 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀
 

= 
(𝐜𝐨𝐭 𝐀 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀)(𝟏 – 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 + 𝐜𝐨𝐭 𝐀) 

𝐜𝐨𝐭 𝐀+ 𝟏 – 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀
 

= cot A + cosec A  

= R.H.S. 

∴  
cos A–sin A+1

cos A +sin A–1
 = cosec A + cot A लसध्िम। 

 

(vi) √
𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝑨

𝟏−𝐬𝐢𝐧 𝑨
 = sec 𝐴 + tan 𝐴 

हि: - L.H.S. = √
𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝟏−𝐬𝐢𝐧 𝐀
 

= √
𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝟏−𝐬𝐢𝐧 𝐀
×

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀
 

= √
(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝟐

𝟏−𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐀
 

= √
(𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀)𝟐

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐀
 

= 
1+sin A

cos A
 

= 
1

cos A
 + 

sin A

cos A
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= sec A + tan A 

∴  √
𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝑨

𝟏−𝐬𝐢𝐧 𝑨
 = sec 𝐴 + tan 𝐴 लसध्िम। 

 

(vii) 
𝐬𝐢𝐧 𝛉 – 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟑𝛉

𝟐𝒄𝒐𝒔𝟑𝛉−𝐜𝐨𝐬 𝛉
 = tan θ 

हि: - L.H.S. = 
𝐬𝐢𝐧 𝛉 – 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟑𝛉

𝟐𝒄𝒐𝒔𝟑𝛉−𝐜𝐨𝐬 𝛉
 

= 
𝐬𝐢𝐧 𝛉(𝟏 – 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝛉)

𝐜𝐨𝐬 𝛉(𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉−𝟏)
 

= 
𝐬𝐢𝐧 𝛉[𝟏 – 𝟐(𝟏−𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉)]

𝐜𝐨𝐬 𝛉(𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉−𝟏)
 

= 
𝐬𝐢𝐧 𝛉[𝟏 – 𝟐+𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉)]

𝐜𝐨𝐬 𝛉(𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉−𝟏)
 

= 
𝐬𝐢𝐧 𝛉[𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉−𝟏]

𝐜𝐨𝐬 𝛉(𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝛉−𝟏)
 

= 
𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝐜𝐨𝐬 𝛉
 

= tan θ 

= R.H.S  

∴  
𝐬𝐢𝐧 𝛉 – 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟑𝛉

𝟐𝒄𝒐𝒔𝟑𝛉 − 𝐜𝐨𝐬 𝛉
 = tan θ लसध्िम। 

 

(viii) (sin A + cosec A)2 + (cos A + sec A)2 = 7 + tan2A + cot2A 

हि: - L.H.S. = (sin A + cosec A)2 + (cos A + sec A)2 

  = sin2A + cosec2A + 2 sin A cosec A + cos2A + sec2A + 2 cos A sec A 

= sin2A + cos2A + 1 + cot2A + 2 sin A 
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝑨
 + 1 + tan2A + 2 cos A

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝑨
  

= 1 + 1 + cot2A + 2 + 1 + tan2A + 2  

= 7 + tan2A + cot2A  

= R.H.S. 
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∴ (sin A + cosec A)2 + (cos A + sec A)2 = 7 + tan2A + cot2A.   लसध्िम। 
 

(ix) (cosec A – sin A) (sec A – cos A) = 
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝐀 + 𝐜𝐨𝐭𝐀
 

हि: - L.H.S. = (cosec A – sin A) (sec A – cos A) 

= (
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝑨
 – sin A) ( 

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝑨
 – cos A) 

= (
𝟏− 𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀

𝐬𝐢𝐧 𝑨
 ) ( 

𝟏− 𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀

𝐜𝐨𝐬 𝑨
 ) 

= 
 𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀

𝐬𝐢𝐧 𝑨
  ×

 𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀
𝐜𝐨𝐬 𝑨

  

= cos A sin A 

Now, R.H.S. = 
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝐀 + 𝐜𝐨𝐭𝐀
 

 = 
𝟏

𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨
 + 

𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝒔𝒊𝒏 𝑨

 

= 
𝟏

  𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀

𝒄𝒐𝒔 𝑨 .𝒔𝒊𝒏 𝑨
 
  

= 
𝒄𝒐𝒔 𝑨 .𝒔𝒊𝒏 𝑨

  𝒔𝒊𝒏𝟐𝐀 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝐀 
  

= 
𝒄𝒐𝒔 𝑨 .𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝟏 
 

= cos A sin A 

⇒ L.H.S. = R.H.S. 

∴ (cosec A – sin A) (sec A – cos A) = 
𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝐀 + 𝐜𝐨𝐭𝐀
 लसध्िम। 

 

(x)  
1+ 𝑡𝑎𝑛2𝐴

1+ 𝑐𝑜𝑡2𝐴
 = (

1− tan 𝐴

1 + cot 𝐴
)

2
 = tan2A 

 

हि: - L.H.S. = 
𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨

𝟏+ 𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
  

           = 
 𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨

 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨
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= 
 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨

 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨
 

= tan2A 

∴  
𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨

𝟏+ 𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
  = tan2A  लसध्िम। 

L.H.S. = (
𝟏− 𝐭𝐚𝐧 𝑨

𝟏 + 𝐜𝐨𝐭 𝑨
)

𝟐
   

          = (
𝟏−

𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝟏 + 
𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝒔𝒊𝒏 𝑨

)

𝟐

 

          = (
𝒄𝒐𝒔 𝑨− 𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨

 
𝒔𝒊𝒏 𝑨− 𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝒔𝒊𝒏 𝑨

)

𝟐

 

          = (
𝒄𝒐𝒔 𝑨− 𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨
×  

𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒔𝒊𝒏 𝑨− 𝒄𝒐𝒔 𝑨
)

𝟐
 

 = (
(𝒄𝒐𝒔 𝑨− 𝒔𝒊𝒏 𝑨)

𝒄𝒐𝒔 𝑨
×  

𝒔𝒊𝒏 𝑨

−(𝒄𝒐𝒔 𝑨− 𝒔𝒊𝒏 𝑨
)

𝟐
 

 = (
−𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨
)

𝟐
 

 = (−𝑡𝑎𝑛 𝐴)2 

 = tan2A 

∴  
𝟏+ 𝒕𝒂𝒏𝟐𝑨

𝟏+ 𝒄𝒐𝒕𝟐𝑨
 = (

𝟏− 𝐭𝐚𝐧 𝑨

𝟏 + 𝐜𝐨𝐭 𝑨
)

𝟐
 = tan2A लसध्िम।  

 


